§3．4　基本不等式：eq \r(ab)≤eq \f(a＋b,2)(一)

一、基础过关
1．已知a>0，b>0，则eq \f(1,a)＋eq \f(1,b)＋2eq \r(ab)的最小值是







(　　)

A．2  



B．2eq \r(2)  


C．4  



D．5

2．若a，b∈R，且ab>0，则下列不等式中，恒成立的是





(　　)

A．a2＋b2>2ab  






B．a＋b≥2eq \r(ab)
C.eq \f(1,a)＋eq \f(1,b)>eq \f(2,\r(ab))  







D.eq \f(b,a)＋eq \f(a,b)≥2
3．已知m＝a＋eq \f(1,a－2) (a>2)，n＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))x2－2 (x<0)，则m、n之间的大小关系是

(　　)

A．m>n  


B．m<n  


C．m＝n  


D．m≤n
4．设0<a<1<b，则一定有












(　　)

A．logab＋logba≥2  B．logab＋logba≥－2

C．logab＋logba≤－2  D．logab＋logba>2

5．已知a，b∈(0，＋∞)，则下列不等式中不成立的是






(　　)

A．a＋b＋eq \f(1,\r(ab))≥2eq \r(2)  





B．(a＋b)eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a)＋\f(1,b)))≥4

C.eq \f(a2＋b2,\r(ab))≥2eq \r(ab)  






D.eq \f(2ab,a＋b)>eq \r(ab)
6．若a<1，则a＋eq \f(1,a－1)有最________(填“大”或“小”)值，为____________．

7．设a、b、c都是正数，求证：eq \f(bc,a)＋eq \f(ca,b)＋eq \f(ab,c)≥a＋b＋c.
8．已知x>y>0，xy＝1，求证：eq \f(x2＋y2,x－y)≥2eq \r(2).
二、能力提升
9．设x，y∈R，a>1，b>1，若ax＝by＝3，a＋b＝2eq \r(3)，则eq \f(1,x)＋eq \f(1,y)的最大值为

(　　)

A．2  



B.eq \f(3,2)  



C．1  



D.eq \f(1,2)
10．若lg x＋lg y＝1，则eq \f(2,x)＋eq \f(5,y)的最小值为________．

11．若对任意x>0，eq \f(x,x2＋3x＋1)≤a恒成立，则a的取值范围为________．

12．已知a，b，c为不等正实数，且abc＝1.
求证：eq \r(a)＋eq \r(b)＋eq \r(c)<eq \f(1,a)＋eq \f(1,b)＋eq \f(1,c).
三、探究与拓展
13．已知a>b>0，求证：a2＋eq \f(16,ba－b)≥16.
答案
1．C　2.D　3.A　4.C　5.D　6.大　－1
7．证明　∵a、b、c都是正数，∴eq \f(bc,a)、eq \f(ca,b)、eq \f(ab,c)也都是正数．

∴eq \f(bc,a)＋eq \f(ca,b)≥2c，eq \f(ca,b)＋eq \f(ab,c)≥2a，eq \f(bc,a)＋eq \f(ab,c)≥2b，
三式相加得2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(bc,a)＋\f(ca,b)＋\f(ab,c)))≥2(a＋b＋c)，
即eq \f(bc,a)＋eq \f(ca,b)＋eq \f(ab,c)≥a＋b＋c.
8．证明　∵xy＝1，
∴eq \f(x2＋y2,x－y)＝eq \f(x－y2＋2xy,x－y)＝eq \f(x－y2＋2,x－y)＝(x－y)＋eq \f(2,x－y)≥2eq \r(x－y·\f(2,x－y))＝2eq \r(2).
当且仅当eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＝\f(2,x－y),xy＝1))，
即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(\r(6)＋\r(2),2),y＝\f(\r(6)－\r(2),2)))时取等号．
9．C　10.2　11.eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,5)，＋∞))
12．证明　∵eq \f(1,a)＋eq \f(1,b)≥2eq \r(\f(1,ab))＝2eq \r(c)，eq \f(1,b)＋eq \f(1,c)≥2eq \r(\f(1,bc))＝2eq \r(a)，
eq \f(1,c)＋eq \f(1,a)≥2eq \r(\f(1,ac))＝2eq \r(b)，
∴2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a)＋\f(1,b)＋\f(1,c)))≥2(eq \r(a)＋eq \r(b)＋eq \r(c))，即eq \f(1,a)＋eq \f(1,b)＋eq \f(1,c)≥eq \r(a)＋eq \r(b)＋eq \r(c).
∵a，b，c为不等正实数，∴eq \r(a)＋eq \r(b)＋eq \r(c)<eq \f(1,a)＋eq \f(1,b)＋eq \f(1,c).
13．证明　∵a>b>0，∴a－b>0，b(a－b)≤eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a,2)))2＝eq \f(a2,4)，
当且a＝2b时取等号，
∴a2＋eq \f(16,ba－b)≥a2＋eq \f(16,\f(a2,4))＝a2＋eq \f(64,a2)≥2eq \r(64)＝16.
当a＝2eq \r(2)，b＝eq \r(2)时，等号成立．
